
4-ik szám.'

Előfizetési dij.
Helyben és vidékre:

Egy évre . . 4 frt —kr. \ 
’> Fél évre .. 2 „ — # | 

; Negyedévre .1 — „ í
Egy hóra .... 40 „ ;

Vácz, február 2. 1873. Negyedik évfolyam.'

Szerkesztői iroda: ,
Fő-utcza, 84. sz. I. em. \ 

jldo intézendő a lap szellemi 
írészét illető ^minden közle-

Kéziratok s levelek vissza nemf 
;adatnak. — Bérmentetlen le-f 
ívelek csak ismerős kezektől' 
; fogadtatnak cl. í

HELYI ÉS VIDÉKI ÉRDEKŰ HETILAP.
VÁCZ VÁROS HELYHATÓSÁGÁNAK HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Az előfizetési pénze/ „Vácz* ki.döhivaSl?ra m Bi.'szJa11 a'^^tl'IdlTtörtefis^ogadtatnak.
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A városi tanács szomorúan tapasztal­
ván azt,, hogy az 1868-ik évi 38-ik t. 
ez. ellenére számos szülék tanköteles gyer­
mekeiket vagy épen nem, vagy pedig 
hanyagul járatják iskolába, s igy a törvény- 
hozásnak az országos népnevelés előmozdításá­
ra irányzott atyáskodó gondoskodását ered­
ménytelenné teszik: ugyan azért hatósági­
lag figyelmeztetnek a szülők, gyámok és 
gazdák, hogy az 1868-ik évi 38-ik t. ez, 
49. és 90. §§. értelmében a 6. óvüköt be­
töltött gyermeket 12-ik évük betöltéséig a 
mindennapi iskolába, — a 12-ik évet be­
töltött, s átalában azon gyermekeket, kik a 
mindennapi iskola egész tanfolyamát be­
végezték, 15-ik évük betöltéséig az ismétlő 
iskolába járatni kötelesek. — Egyúttal 
nyilvánosan és hivatalosan megintetnek arra, 
hogy azon esetben, ha ezen erkölcsi eszköz 
felhasználása sikeretlennek bizonyulna be, 
s a tankötelezett gyermekek az iskoláról 
továbbra is visszatartatnának, a köteles­
ségüket ekként teljesíteni nem akaró szülők- 
gyámok vagy gazdák az 1868-ik évi 38-ik 
t. ez. 4. §. értelmében első ízben 90 krral, 
második ízben 1 írttal, harmadik ízben 2 írttal, 
negyedik ízben 4 frt fognak áz iskolai 
énztár javára megbüntettetni, s ezen pénzek 
özigazgatási végrehajtás utján rajtuk meg­

vétetni.
Kelt Váczon, 1873. évi január hó 

23-án tartott tanácsülésből.
Polgármester

A városi tanács a népnevelés országos 
ügyének előmozdítása érdekében 1872. évi 
novemb. 21-ón 9499 sz. a. kelt nyílt fel­
hívásában arról értesítette a város közön­
ségét, hogy mind azon felnőttek, kik olvas­
ni, Írni és számolni nem tudnak, ezen alap- 
ismereteket saját és a közmivelődós 
érdekében minden dijfizetetés nélkül meg­
szerezhetik. — Minthogy azomban*a nyert ta­
pasztalás szerint a városi hatóságnak ezen 
üdvös intézkedése nem talált oly viszhang- 
ra, melyet az, az ügynek fontosságánál fog­
va joggal megérdemel: újólag felhivatik a 
város közönsége, hogy mindazon felnőtteket, 
kik az olvasás, irás és számolás alap­
ismereteit gyermekkorukban bármi oknál 
fogva el nem sajátíthatták, azoknak meg­
szerzésére minden, az erkölcsi és családi 
téren felhasználható eszközökkel buzdítsák 
és lelkesítsék. — Mire nézve újólag köz­
hírré tétetik, hogy a felnőttek, még pedig 
a felvárosi fmemüek a ref. elemi tanodá­

ban, a nőneműek a felvárosi rom. kath. is­
kolák, az alvárosi fi- és nőnemű felnőttek 
pedig a középvárosi rom. kath. elemi fő­
tanodában minden vasárnap és csütörtöki 
napon az olvasás, irás és számolás alap­
ismereteiben valláskülönbség nélkül ingyen 
oktatást nyernek.

A városi tanács azoAjjjkmónynek ad 
kifejezést, hogy ezen a ■püvelődés ér­
dekében tett hatósági inUzkedés a város 
közönsége által, melegen fog felkaroltatni, 
s azon magasztos czól, mely a felnőttek ok­
tatása körül a közművelődésnek minden ba­
rátja előtt lebeg, sikerrel fog elóretni.

Kelt Váczon, 1873. évi január hóban 
tartott tanácsülésből.

Polgármester
Réthy.

NEM HIVATALOS.

Egyleti mozgalmak.
Az önkénytes tűzoltó-egylet szervező 

bizottmányának, tegnap esti értekezlete meg­
győzött bennünket, miszerint az egylet előbbi 
tevékenységét újra megkezdő.

Eddigi szünetelésének indokait azon­
ban szükségesnek véljük röviden felemlíteni.

Tudvalevőleg a követválasztás közbe­
jötté, sokkal élénkebi) hullámzásba hozta 
a kedélyeket, hogysem a szervezkedési mű­
ködés ideiglenes megszűnését ne ered­
ményezte volna.

Ennek lezajlása után sem kezdhető 
meg újból ez egylet munkálatát sikeresen, 
mert a városi képviselet és hatóság új rá 
alakítását kellett bevárnia; — ugyanis mi­
előtt valamely beszerzést eszközölhetett 
volna, okvetlenül az őrtanya, és az e mel­
letti tűzoltó szerek helyiségének kérdésé,— 
a felszerelést megelőzőleg pedig, a tűzfelü- 
gvelői, valamint 6 rendes fizetett tűzoltó- 
állomás kérdésének megoldása, mindenek­
éi ölti, és főfontosságu vala, mely kérdések 
n képviselet, és ■ a hatóság elhatározásától 
függnek.

Végre pedig ily eszme keresztül vitelére, 
legyen az bár mennyire hasznos, és gyö­
kerezzék bár a közérdekben, — mi sem 
károsabb, mint megszaggatott, és a 
kör.érdekeltséget lehangoló eljárást követni.

Ezeknél fogva, — bár fájdalommal - - 
de a kitűzött czél érdekében kényszerülve, 
bevárták az illetők a jelen időpontot, — 
mi lön elhárítva lévén a fentebb jelzett 
akadályok — a tegnap megtartott értekez­
let elhatározása folytán a képviselet 
és hatósághoz intézendő kérvény,illető­
leg szervezet benyújtása megszavaztatott.

Ennek tárgyalása és mikénti megol­
dása az önkénytes tüzoltó-egyle.t legfőbb 
életkérdése, — mely a legközelebbi városi 
közgyűlés tárgy-sorozatának egyik érdekes

pontját képezendi; és meg vagyunk gy őződ- 
ve, hogy a t. képviselet ez ügyet, mely 
a közvagyon bisztonságának ügye, magáé­
vá teendi.

A* tűzoltó-egylet ezen fent említett 
értekezletén ideiglenes pénztárnoknak Kis s 
Albert ur választatott meg.

A „Meremkereskedő ifjak köre választ­
mányának évi jelentése.
(Előadatott a közgyűlésen.)

A »Merem-“ kereskedő ifjak köre a 
mostani hónÉjipal megkezdi harmadévi 
működését, máSeyiszonyok alatt, és törvény- 
szerű alakban, melyet az alapszabályok hely­
benhagyása a kir. magyarministerium által 
öltött és ha önöket nagyra becsült tag­
társainkat felkérjük, velünk egy pillantást 
vissza vetni ezen kör rövid múltjára, akkor 
iránta csak azon érdekeltséget vesszük 
igénybe, mely egy társadalmi közeg és tényező 
fejlődésével kapcsolatban jár. Mostan egy 
társadalmi kör joggal tanúsítja valamely 
város haladását vagy hátramaradását, vala­
mely község művelődési fejlődését vagy 
embryo állapotát, és igy önök t. tagtársak 
csakhamar találni fogják azon benső össze­
függést, mely egy város anyagi emelkedése 
és a kör haladásának fejlődése közt létezik.

A körülmények, melyek közt körünk 
életpályáját megkezdő, nem valának kedvezők. 
Csak futolagosan akarjuk érinteni azon 
akadályokat melyekkel kűzdenünk kelle 
csak azért, hogy vigyék önökkel azon meg­
győződést, hogy rajtunk nem mult, ha a kör 
nem éré el előbb azon helyet, melyet jelen­
leg a társadalomban betölt. Napról napra 
azon akadályokkal kelle szembe szállni, 
melyek anyagi helyzetünk által idéztettek 
elő és valóban nem csekély kitartásra és 
önmegtagadásra vala szükségünk, hogy a 
kitűzött czélt szem elől ne tévesszük. De 
más bajokat is szenvedőnk, melyek felszám­
olásával nem akarjuk önöket uutatni és nem 
túlzott azon állítás, mikép esetleges és más 
nemű akadályok egy oly lánczra egyesültek, 
mety szabad fejlődésünket majdnem lehetet­
lenné tévé.

Alig öltött az eszme, egy kereskedő 
ifjak körét életbe léptetni, testet és alakot, 
már az agitatio ellene megkezdett és ezen 
agitatio léte után is folytattatott. Ezen ellenes 
befolyás azonban eléggé ellen nem sulyoz- 
tatott ba rátaink támogatása és segélye által. 
Ezen panaszunk a kereskedelmi világ egy 
részét illeti, mely körünkben csak egy fele­
kezeti osztályt akart látni. Állításom, mi- 
szerónt a tagokat meghóditni kelle, az igaz­
ságnak megfelel.

És mindezen ellenséges befolyások, 
mindezen nehézségek és akadályok daczára 
oly sikert vívtunk ki, melynek annál in­
kább is örvendhetünk, mivel egyszersmind a



14 -

haladás és művelődés sikere is. A tagok 
szaporodása eléggé bizonyítja, hogy mű­
ködésűnk a kellő ügyelőmre méltatik, és 
hogy a közönség pártfogásban és tisztelet­
ben részesít bennünket.

Társadalmi életünket egy majálissal 
kezdőnk meg, mely minden tekintetben 
sikerült. Hogy minden irány felé mozgékony­
ságot tanúsítsunk, 1871. oct. 8-án táncz- 
vigalom rendeztetett, melyet Dr. Kiss József 
úr felolvasása előzte meg. A kör tagjai mű­
velődését szem előtt tartván, intézkedtünk, 
hogy művelő és oktató, másrészt mulattató 
felolvasások és értekezések tartassanak egy­
leti helyiségünkben, mi végből Dr. Fridler 
Mór kétszer, Blumenfeld Ignácz tanár úr két­
szer, Reiser Béla és Rosenzweig Mór urak 
egyszer felolvasásokat tártának, melyek a t. 
uraknak hisszük emlékében vannak.

Röviden igyekeztem a kör keletkezését 
s történetét előadni. — Ha jelen állapo­
tunkat öszehasonlitjuk a múlt és előbbi 
évekkel, élesen fog kitűnni a külömbség, s 
látni fogjuk, hogy körünk biztos és szilárd 
alapra van fektetve haladása és virágzása 
körül minden elkövettetett, a mire csak 
a választmány képes volt.

Egyik főczélunk a honi nyelv terjesztése 
a kereskedelmi osztálynál. Ennek leginkább 
a felolvasások tartása áltál véltünk eleget 
tehetni, még pedig úgy, hogy Illés L. indít­
ványára egyleti tagjaink tárták azokat, 
s oly váratlan eredményt és elismerést 
arattunk ezáltal, mely vérmes reményeinket 
is felülmúlta.

A mai napig Illés László, Reiser Ede, 
Reiser Adolf, Neustadtl Simon és Reiser 
Henrik kétszer, Kollman Jakab háromszor, 
Zeisler József és Neumann Zs. egyszer 
olvastak fel, s igy összesen 15 felolvasás 
tartatott.

A kereskedelmi kör czélja egyszersmind 
szakismeretek elsajátítása, melyeket szakla­
pok által igyekeztünk elérni. Mivel pénztárunk 
szűk kerete nem engedte a számos, drága 
lapok előfizetését, intézkedtünk, hogy egy 
hirlapirodalmi szakosztály állítassák fel, 
mely pesti és bécsi kereskedelmi lapokkal 
levelezésbe lépett, s igy kettős czélt értünk 
el, először azt, hogy a kör tagjai, kik c 
szakosztálynál működnek, a kereskedelmi 
irodalomban jártasságot szereznek, másod­
szor, hogy négy lapot ingyen kapunk, mely 
pénzértékben kifejezve 46 frtnyi megtaka-

Anyagi helyzetünkre térve nem mulaszt- J 
hatjuk el megemlíteni, hogy ez sokkal ked­
vezőbb mint múlt évben volt. A könyvtár I

és egyleti helyiség szervezése tórhes adós­
ságot hárított nyakunkba. Most ezek csak­
nem egészen tisztázvák, s legközelebb azon 
helyzetben leendünk, könyvtárunkat a leg­
újabb müvekkel kiegészíthetni. A mi külön­
ben a könyvtárt illeti, büszkén mutathatunk 
uraim az 500 kötet becses műre, melyből 
ez év folytán 60 tag által 1500 kötet ol­
vastatott.

Nem hagyhatjuk itt említés nélkül a 
könyvtárnok, Kollman Jakab úr tettbuzgó 
működését, mint számos nemeskeblü tag 
ajándékait. Éljenek!

A tagok száma ez év folytán, 112-re 
emelkedett, s az egy évi kötelezettség meg­
szűntével, annál is inkább remélünk újra 
ily szép számú tagokkal bírni, mert körünk 
létele a kormány által engedményeztetek, 
mint ezt a múlt héten leérkezett helyben 
hagyott alapszabályok bizonyítják.

íme! t. Uraim I dióhéjban foglalva 
működésünk, mely ha nem fényes is annyi­
ra mint kellene, nem rajtunk múlt, mi 
tehetségünk szerint megtettünk mindent az 
egyletért, s nyugodt öntudattal adjuk vissza 
az egy év előtt ránk ruházott hatalmat a 
közgyűlésnek, remélve, hogy a felelősségek­
től feloldatni szerencsések lehetünk.

S végül engedjék azon óhajunkat ki­
fejezni, hogy a „Merem"' kereskedő ifjak 
köre folyton gyarapodván, a már elfoglalt 
helyen mindig megállhasson.

Ezen kör évi közgyűlése jan. 26-án 
tartatván meg, a tisztujitás következő ered­
ményt nyújtott. Elnökül Reiser Ede, _ al- 
elnökül Kollman Jakab, titkárul E. Ülés 
László, pénztárnokúl Neustadtl Simon vá­
lasztattak. A választmányba pedig Dobó 
István, Kellner Ignácz, Perl Danó, Reiser 
Adolf, Hahn Jakab és Reiser Samu lettek 
beválasztva.

Ugyan ez alkalommal Degré Alajos 
képviselőnk tiszteletbeli tagul egyhangúlag 
megválasztatott, az illető oklevél minél 
díszesebb kiállítása végett inté zkedések 
történtek.

A lőegyiet, múlt vasárnapi közgyű­
lése szomorúan érdekes lefolyású volt, meny­
nyiben az egylet élén álló főlövész ellen 
kellett az egylet tagjainak a nyílt közgyű­
lésen felszólalni; okot adtak reá a benyúj­
tott számodások, különösen a számvizsgá­
lati eredmény ; melyből kitűnt, hogy a fő­
lövész a 20 ftig engedett utalványozásokkal 
nem csak túllépte hatáskörét, sőt a szabá­
lyok nyílt megvetésére is vállalkozott a

mennyiben több nagyobb összegű kiadást 
megszakított utalványozásokkal fizettetett 
ki. — A vita elején a választmány hanyag­
sággal nem csak vádolva lett sőt, a dificul- 
tásba jött összegek megfizetésére is köte- 
leztetni indítványozott; azonban később 
Németh István tag úr által a választ­
mány kimentetett, a mennyiben beigazolta 
hogy a főlövész semmi kiadásról sem ér- 
tesité a választmányt és igy a teljes fele­
lősség a főlövészt terheli, és vizsgálatot in­
dítványozott. Ezen inditványnyal szemben a 
főlövész halvány mentségét és elődeire úgy 
szintén tiszt társaira lett botrányos hivat­
kozást látva: Éliássy Gyula azon indít­
ványa lett elfogadva, hogy külömben nem 
nagy összegű kérdéseket mellőzve, ez úttal 
ejtessék el az egész vád, hanem jövőre a 
t'őlövészek utalványozhatási joga egyik vá­
lasztmány üléstől a másikig akként szori- 
tassék meg, hogy csak midőn az első 20 ftos 
tétel jóvá lesz hagyva a választmány által, 
legyen, joga ismét 20 ftig utalványozni.

Őszintén szólva, mi Éliásy Gyula ur 
indítványát nem bírjuk másként magyarázni 
minthogy a tarthatlan állásban lévő főlö- 
vésznek akart egy kis levegőt csinálni, hogy 
alkalmas időben tiszteségesen Idmondhasson, 
ás nehogy az kénytelen legyen még a gyűlésen 
letenni azon tisztséget, melynek megfelelni 
legalább a közoliajtás szerént nem képes; — 
mert Éliásy Gyula úr indítványa már az 
alapszabályok szorgos áttekintése szerint 
is először felesleges, másodszor ha már 
akad egy ember, a ki ily nyílt vádak után 
is elnöki széken marad; úgy hagyta volna 
őt inkább esni, semhogy ily indítvánnyal 
minden jövőre leendő főlöveszekre nézve: 
(magára az egyletre sem nagy fényt vetőleg) 
ily megalázó pont elfogadtatása mellett küzd-

Több Ibiidéi tag.

A Casino közgyűlése ma délután le- 
end, kiváncsiak vagyunk n nagy horderejű 
gyűlés eredményére. —

A „Merkur“-egylet c lió Ü5<éii 
tartott IVIolvasási estélye telje­

sen sikerült, nemcsak hogy közönség szép 
számmal volt jelen, hanem a felolvasások

*) Éliássy tiyula indítványának motívuma nincs 
í'oszúl felfogva, hanem jobb lett volna-c az egyletre 
nézve, ha Németh István űré lesz elfogadva ? Erre 
kérek választ én, azon bizonyos indítványozó.

Szerkesztő.

A sarkvidéki utazásokról.
Felolvasta a „Merkur“ kereskedő ifjak körében

Csak oly férfiak, mint Cook, Wedell, és 
James Clark Ross hatolhattak be a déli 
sarktenger beljébe s annyit már gyanítunk, 
hogy az nem jég és viz, mint északon, mely 
szárazföld által kerittetik, hanem egy szá­
razföld vagy sziget, mely tenger által körit-

Hoszú időt vett igenyoe, míg 
lemre jöttek s e felfedezés oly új, hogy
James Clark Ross alig 30 óv előtt állapitá 
meg egy déli sarkföld létezését, melynek 
partjai egyébiránt még senki által sem 
érintettek.

alkalommal elhagyva a déli sark­
vidékeket, csak az északi sarkutazásokról, 
a derék utazókról, s az ily utakkal össze­
kötött veszélyekről fogok szólni.

Az északi sarkkör alá eső vidékekkeli 
ismeretség már nagyon régi. Még mielőtt 
Amerika felfedezve lett volna, s az India 

Chinába vezető tengeri út nem létezett,

bekalandozák a Normandi hajósok a legtá­
volabbi tengereket észak felé. — Már a 
9-dik században Other a „Nordcap“ 
(Északi fok) körül s a fehér tengeren, mely 
Oroszország északi részén terül el, tett egy 
körutat. A 870-dik évben pedig Na dód 
kalóz vagy tengeri rabló Norvégia felől 
nyugotra hajózva felfedezte Island szigetét, 
876-ban pedig Grönlandot találta, és rövid 
idő múlva mind kettő gyarmatosittatott.

Ezután, úgy látszik, a felfedezési utak 
bizonyos korlátok közt gyakoroltattak, s 
csak azon szempontból, hogy gyarmatok 
legyenek letelepithetők. A Normandiak ké­
sőbb a kereszténységre térvén át, kalóz élet­
módjukkal s a hajózással is felhagytak, az 
ősvalláson maradtak pedig nem voltak urai 
a vizeknek s csak halászat végett járták 
azokat.

De a 16-dik században, midőn Ame­
rika már felfedezve volt, midőn India és 
China Európa nyugoti részeivel tengeri út 
által volt összekötve, hova az előtt csak 
szárazföldön közlekedtek, — egyszerre fel­
támadt az eszme rövidebb utat szerezni, s 
n. tudósoknál az emlitettem vágy az északi 
vidékek ismerésére; ekkor újra kezdődtek 
a sarkvidéki utazások és felfedezések.

Már 1496-banCabod Jánost küldő 
IV. Henrik észak nyugatra, ki 1497. junius 
14-én felfedezte Amerika északi continensét,

s igy még Colombo Kristóf előtt, ki habár 
1492-ben találta is fel az amerikai sziget- 
csoportot, a continensre csak 1502-ben lépett. 
Cabod fia 1498-ban Grönlandot kutatá, s 
Ujfundlandot fedezvén fel, Amerika partjait 
egész Floridáig bejárta. Az 1500-ik évben 
Cortereal Gáspár utazott Észak-Ame­
rikába s feltalálta a Labrador félszigetet, 
második utazásakor pedig ettől észak felé 
egy szükebb csatornát vagy tengeri utat, 
— ezen, eredmény után Cortereal eltűnt, 
társai nélküle tértek vissza, öcscsének Mihály­
nak utána lett nyomozásai is siker nélkül 
maradtak.

Ez után majd angolok, majd francziálc 
és spanyolok részéről számtalan utazások 
tétettek, kisebb nagyobb eredménnyel, me­
lyek közül az 1576-ban útra kelt F rob i- 
sher Márton, s 1585-ben Davis János 
érdemelnek említést.

Később két spanyol, Maldonado és 
Juan de Fűk a voltak a szerencsések 
egész Észak-Amerik t végig hajózni, s ott 
bizonyos részig nyílt tengeri utat fedezni 
fel, melyet 6 hét alatt tettek meg, mi­
után e vizek az év többi részében jéggel 
boritvák. Alaptalanok tehát azok állításai, 
kik kétszer, sőt háromszor is vélik az északi 
tengeri utakat egy év alatt bejárni.

Angolok és dánok tettek ezután ki­
serieteket e vidékeken, kik közül Hudson
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is kielégítőknek mondhatók. Neustad ti Si­
mon úr a „bankról“ értekezett, annak ne­
meit bővebben fejtegető, különösen az osz­
trák szabadalmazott „nemzeti bank“ tör­
ténetének hű képét adá. A felolvasás sok szor­
galommal, nagy alapossággal és nem minden­
napi avatottsággal van Írva. Csak sajnáljuk, 
ruikop N. ur, a mi álláspontunkat és szégyen- 
lotos viszonyunkat az osztr. bankhoz futó­
lag érinté. A második felolvasó, ICollman 
Jak. úr, egy csinos, kerekded, egészséges 
zamatú humorescet olvasott az „emberi kéz­
ről“ mely zajos tetszéssel fogadtatott.

Figyelmeztetjük a t. kör bizottmányát, 
helyen volna az Hiedelemről felolvasásokat 
tartani, néhány rendezhetném ur tanulság­
gal hallgathatná.

A „Mercur“ kereskedő ifjak köre ré­
széről 1872. évi fobr 9-én Reiser Ede és 
E. Illés L. esti 5 és fel órakor felolvasá­
sokat tíirtandnak, mely ezennel köztudo­
másra hozatik.

Levelez és.
Fótli, január 2G.

(Névnap. — T ánczmulatság.)
Tisztelt Szerkesztő úr!

Farsang idején csak vehetek ennyi 
szabadalmat levelezői toliamnak, hogy a 
komoly múzsák: a tanodák és a közigaz­
gatás zöld asztala köréből a mulatók közzé 
bocsássam. S talán mind reám, mind a 
Vácz Lap“ra nézve jó előjel, hogy 
tudósítói szerepemben először is vig arcz- 
czal lépek olvasóink elé.

A közelebbi két nap vigadó betűkkel 
lesz községünk társadalmi krónikájába fel­
jegyezve 24-dikén szeretett lelkiatyánknak, 
Sipos Pál fóthi ref. papnak és pesti fő- 
esperesnek ültük névnapját. A tiszteletét és | 
szerété let, melyben papunk társai előtt áll, , 
jellemzi a körülmény, hogy a rósz időjárás ' 
és még roszabb utak daczára terjedelmes 
tractusunknak legtávolabb lakó lelkészei 
is megjelentek, szeretett főesperesök név- 
ünnepét körében töltendők. Délelőtt kezdő­
dött a jókedvvel, a háziasszonyt magasztaló 
ebéd és vacsorával, dalokkal és pohár 
köszöntőkkel fűszerezett vigasság, mely végét 
csakis másnap reggel 9 óra tájt érte, mi­
kor is a nagyszámú vendéglőkoszorú taka­
ródét fútt. Isten éltesse a derék ünneplőt 
hívei s a tanügy járása sokáig!

Még ki sem pihenhettem az imént leirt 
ünneplés utófáradalmait és már is szombaton

v olt legszerencsésebb, ki a nevéről nevezett 
öblöt, folyamot és több szigetet fedezett 
fel, azonban a hajósnéptől nehány beteg 
matrózzal egy csolnakba kitétetett, s való­
színűleg óhhalállal halt meg. Ezen bátor 
tengerésznek köszönhetjük legtöbb északi 
vidék ismeretét, ki mint említem az ész. 
szélesség 81 és fél fokáig hatolt fel.

1610-ben Baffin Vilmos a Ilud- 
son-öbölbe utazott s szinte több északi ma­
gas vidéket fedezett fel, utána Hear ne 
Salamon, Makkenzio és Forster 
tettek nagyobb utakat az ismeretlen vize­
ken, melyeknek eredményei kisebb nagyobb 
mértékben elégiték ki a várakozást.

Mindezen utak azonban, habár egy 
részben lehetővé tevék az északi utat, sem 
a kereskedelmi igénynek, sem a tudományos 
várakozásoknak nem tettek eleget. —

Csak e század elején tűnt fel egy oly­
bá tomány, mely útba igazitá, helyesebben 
mondva ösztönző a tengerészeket bnvárla- 
taikat folytatni.

Ez nem volt egyéb, mint északról 
delfeló úszó roppant jégtáblák, melyek oly | 
tömörséggel bírtak, hogy az atlanti ocze- I 
ánon egész Lissabonig nem volt képes a j 
hőmérséklet azokat megolvasztani.

Több inérföldnyi nagysággal bírtak, 
az elhaladó hajók órákig, noha félnapig |

estve a fóthi iparosok által, a nagy ven­
déglő termeken rendezett bálra voltam 
hivatalos. Pezsgő kedvű rózsás arczú fiatal- 

esin, jó zene, feneketlen kedv, 
Ulrik ismert jó konyhája és reggeli hétig 
tartó táncz: ennyiből állott az igen jól 
sikerült mulatság. Hogy én se maradjak el 
a divatos bál tudósítói szokástól a megjelent 
szép leányok és asszonyok közzül fel­
említem, a Cselónyi nővéreket, Záborszky 
Lászlonet, Czuczor Pepit, Széki Júliát s at. 
A többit Qsak azért nem említem fel, hogy 
a jövő alkalmakra is maradjanak uj nevek 
rendelkezésemre.

Itemélve, hogy a Szerkesztő úr a 
vőben is szívesen lát,

maradok szolgája 
Forgó Pál.*)

Közgazdaság.
Vácz, 1872. Január 31-én.

(A „Mercur“ kereskedelmi kör érte- 
sitvényc.) A várva várt tél, ha későn is, de 
mindazáltal megérkezik. Ma reggeltől fogva 
havazik — 2® Reaumur mellett. A vetések­
re ezen időváltozás nagyon is szükséges, 
mert, az eddigi időjárás már rósz befolyását 
kezdő gyakorolni.

Az utak még mindig az öreg bajon 
szenvednek, minélfogva a behozatal is csekély. 
A gabnakereskedés e héten lehető legkisebb 
mérvére szállt alá. Az árak a kínálat cse­
kély mérve mellett nem emelkedtek, minek 
oka azon körülményben lelhető, hogy a ke­
reslet csekély kínálatának megfelelő, az az : 
élénktelen. Jelentékény eladást e héten nem 
registrálhatunk. A kereskedés búza és rozs­
ban igenszűk határokban mozgott, fenntneve- 
zett okok miatt. Ugyan ezt árpáról is állíthatni, 
melynek csak jobb minőségét kedvelik ős mely 
piaczunkon csak igen ritkán fordul elő. 
Zab és tengeriben az üzlet némi élénkséget 
nyert, mivel azon csekély behozatal a hely­
beli szükségletet sem vala képes kielégitni. 
Az ár e két gabnanemben 5 krral emelke­
dett. A különféle gabnanemek a mai és 
múlt keddi hetivásáron következő árakon 
keltek el :

Búza 80-73 font 520—560 kr. Rozs 
80 font 360—70 kr. Árpa jobb minőségű 
sörfőzésre 260—280 kr. Zab 50 font 160— 1 
165 kr. Tengeri 310—335 kr.

*) Noha u „V á c z“-nalc Fóthról rendes munka­
társ levelez, mindazáltal Forgó Pál úr tudósításait 
a jövőben is szívesen veszi a szerkesztőség.

is az ily jógszigetek oldalánál kénytettek 
elvonulni.

E természeti jelenség alapját nem vol­
tak bár képesek világoságra hozni, mégis 
igy okoskodtak: Ha onnan, hol a tenger 
jéggé szilárdul, ily nagy táblák jönnek le 
úgy ,enyhéb időnek, s kevesebb jégnek kell 
lenni, mint eddig. Ez arra vezette az angol 
ulmirálság vagy tengerészségi hadparancs­
nokság titkárát, Barrow Jánost, hogy egy 
röpiratot bocsátott ki, melyben a sarkvidéki 
kutatások alkalomszerűségét fejtegető.

A múlt század végén már 20 ezer font 
sterlinget tűzött ki Anglia az északi út tel­
jes felfedezésére, de e díjra a hadi és ki­
rályi hajók nem pályázhattak, a polgáriak 
s magán egyének nem éreztek elég lolke- 
sültséget a versenyre.

Barrow minden befolyását felhasználta, 
hogy a hadihajók versenyre bocsáttassanak, 
mit sikerült is neki kivinni.

Több hajó szereltetett fel a kormán 
által s az első útra vezérül Ross J á nos 
tengerész kapitány lett választva, ki az 
„Izabella“ nevű hajóval, a Parry Ede 
vezérlete alá adott „Sándor“ hajó kíséreté­
ben 1818-iki april 18-án hagyta el a Themset.

Ross (irónián nyugati partján hajózott 
felfelé, s a 75—76-ik fok közt haladván 
mintegy 20 mórtföldnyiro — kinnyilatkoz- 
tatá, hogy az öböl, melyen áthajózandók

Hírek.
,, , ^ »Fővftrosl Lapok“ a királyi

vadászatok alkalmából keringő adomákat 
(melyeket eddig önmaga is hűségesen közölt) 
megsokallván, czinkotai adománk alkalmából 
a „Vácz“ ellen önti ki nemes haragját.Azt 
írja, mi, lettünk „tenyész helye ilyféle kétes 
hitelességű adomáknak, s hogy az utóbbi 
czinkotai adománk „történeti citatiói, tenden- 

'tiaja, szó- és ész- járása gyanittatják, hogy 
nem valami tősgyökeres falusi agyban,“ ha­
nem a szerkesztőség asztalán szülemlett az 
ogesz história. Válaszunk a nagyszemöldű 

.megjegyzésre csak annyi, hogy mi az illető 
adomát czinkotai szóba vehető munkatársunk 
tollából közlöttük s alkalmunk lévén jobban 
ismerni, Pestvidék lakóinak szőj árását és 
műveltségét, mint a „F. L.“-nak, ez adoma 
szójárásán s minden környékünkbeli paraszt- 
gazda előtt ismeretes, helyi érdekű tör­
ténelmi reminiscentiáin (— „citatióról“ szó 
sincs az egész czikkben) fel nem akad tunk. 
De annál mulatságosb előttünk a „recti- 
hcatore“, szerepére vállalkozott „F. Lapok“ 
e fellépése, azon „F. Lapok“-é,melyek csak 
pár hét előtt egész jóhiszemüleg közlötték 
Bajuszkádónak „ustökös“-beli királyi ado­
máját, a melyben „Tótmegyer község elöl­
járóinak határozata, Fóthtal szomszédos 
Almási puszta, s e tájon sohase hallott 
szavak szerepelnek, melyek ép oly ismeret­
lenek népünknél, mint a Nyitramegyében 
fekvő Tóthmegyer község — a honnét a 
király ugyancsak nem kergetett Fóthig rókát, 
— s a valahol Hevesben fekvő almási puszta. 
Az ily gerendák ugyancsak nevetségesek 
annak az ítésznek szemében, a ki másnak 
szálkáit igyekszik felkutatni.

— Üj-Pestről Írják lapunk­
nak. Habemus Senatum! — elvégre köz­
ségünk elöljáróságát is megválasztok hosszas 
es heves korteskedés után, melyet főleg egy 
Boszkovitz M. nevű helybeli chirurgus 
szított, ki még egyrészt nagyralátása támo­
gatására sebész létére az orvostudori czimet 
bitorolgatja, másrészt az általa pórázon 
vezetett Panek Lőrincz biróvá választása 
által szeretett volna a község nyakába ülni. 
De a Boszkovitz dynastia megbukott, biráik 
211 szavazattal a derék Vei ez Károly lön. 
Az elöljáróság egyéb személyzete a követ­
kező: albiró:, Lővy Dávid; pénz tárnok 
Kerekes László ; közgyám : Fornheim Dávid, 
községi orvos: Dr. Hadi Soma (és nem 
monsieur Boszkovitz). Esküdtek: Wolfner 
Lajos, Keil Károly, Ehrenwald Simon, Simpl 
István, Szerenyi Vincze, Jalovics György,

voltak, túlsó részén hegyekkel yä kerítve, 
s oktoberban visszatért Angliába.

Legtávolabb az ész. sz. 770-ig a Nort­
humberland szigetig hatolt.

E visszatérésben tisztei nem voltak 
vele egy nézeten, habár engedelmeskedniük 
kelle Angliába érve Parry azonnal kinyilat- 

i koztatá, hogy ő ép oly kevéssé van meg­
győződve mint társai a Ross visszatérése 
okának alaposságáról. Jóllehet a viszatéréskor 
a láthatáron nagy tömegek mutatkoztak, 
melyeket Ross hegyeknek tartott, ezek fel­
legek is lehettek. A tisztek folytatták volna 
kutatásaikat.

E nyilatkozat nagy zajt okozott s az­
zal végződött, hogy Parry kapitánynyá nevez­
tetvén ki, két hajó bízatott rá, s Rossot is 
magukkal vive, újból elindultak oda, hon­
nét visszatértek.

Parry a Ross által hegyeknek nevezett 
tömegeket nem találta, eltűntek azok, mer 
valóban fellegek voltak.

E helyről Pany 9 nap alatt a Méll- 
ville szigetig nyomult elő, s több sziget és 
öböl felfedezése után ugyanazon sziget déli 
partjánál September U-én befagyott hajójuk.

(Folyt, kőv.)
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Szentes József, Horváth Ferencz, Sitkovszky 
Károly, Reisich József, Leirer Fülöp, Grosz 
József, König Adolf, Vajda Sándor, Himmer 
Ignácz, Schwarcz. N. Vajha az új elöljáróság­
gal több rend, több tisztaság költözködnék 
nagyjövöjü községünkbe 1

— Egy lutheránus FótlirAl a 
következő sorok közlésére kért fel:“ A „Vácz“ 
szerkesztője a fóthi evang egyházról közölt 
sértő rágalom megczáfolása után kiadta a 
beküldő czikkiró Kis Péter nevét. Igaz, 
hogy sem községünkben, sem környéken 
nincs ily nevű tollat forgató egyén, de a 
félrevezetett szerkesztő úr ennél nem tehetett 
többet. Mi azonban, mint sértett és érdekelt 
fél, kikutattuk, ki azon egyén, ki Kis 
Péter oroszlány bőre alatt koholt sértések­
kel illetett minket, s hamis név használásá­
val reászedte a szerkesztő urat. íme az 
idezárt kéziratból meggyőződhetik, hogy az 
nem más, mint Nagy Pál, fóthi ref. segéd­
tanító, kinek teljék az általa keresett 
dicsőségben gyönyörűsége. Szomorú, midőn 
egy tanító, kinek hivatása lenne, a népet

felvilágosítani, minden felekezeti villongás­
tól eddig menten maradt községünkben, egy 
vallás hívőire koholt sértésekkel a veszedelmes 
üszköt próbálja közzénk dobni. Az ég ál­
dását kívánja a Szerkesztő úrra

Egy fóthi lutheránus.
— Sípos Pál, fóthi ref. pap és 

főesperes hívői művelődését előmozdítandó, 
a felnőtt férfiaknak és nőknek hetenként 
erkölcs nemesitő és tanúságos irányú fel­
olvasást tart. Az elsőn nagyszámú hallga­
tóság, öregekés ifjak, vettek részt ismeretek­
ben gyarapodva távozván a felolvasó terem­
ből, Sok ily derék papot a magyar népnek 
és kitartást a nemesen buzgó felolvasónak!

— A mogyoródi híd ós a 
kirftlynó. Azon halandó, kinek valaha 
szerencséje volt a Mogyoródot keresztül szelő 
roppant vízmosásos rozzant hidján épen 
keresztül jutni, tudom áldja a teremtöt, 
hogy őt e nyaktörő vállalaton szerencsésen 
keresztül kalauzolta. E rósz hídon nyargalt 
naponta keresztül a fejedelmi pár Fóthra 
jártában. Királyné ő felsége megsokallván

elvégre a veszélyes kaland ismétlését, a 
hid előtt magához inti a falusiak egy arra 
ácsorgó bölcsét és kérdi tőle gyengéd szemre­
hányással : „Ugyan atyafi, miért nem csináltat­
ják meg ezt az élet veszélyeztető hidat ?“ 
„Hát csak azért nem, csókolom a kezét a 
nagyságos tens asszonynak, hogy kveesebb 
elvinni valót találjon benne a tavaszi ár­
víz. Jobb hídban nagyobb kár esik 1“--------
A fejedelemasszony elmosolyodván e saját­
ságos bölcsességen, csak tova, vágtatott. 
Károlyi István azonban hírét vevón a dolog­
nak, mint gavallérhoz illik, Fóthról át­
küldött mesteremberekkel kijavíttatta a rcz- 
zanthidat. Nem tudjuk, nem vitték-e el azóta 
magukkal az új gerendákat Mogyoród bölcsei, 
puszta gazdaságból, nehogy elébb utóbb el­
ragadja a tavaszi árvíz.

— Vercsmarty urat, a gödöllői, 
járásbirát újból bátorkodunk interpellálni, 
mi okból hallgat a lapunk múlt számaiban, 
és a „Hon“ szerdai esti lapjában szellőz­
tetett, s az ő hivatalos renoméját ugyan 
befeketítő botrány ügyében ?

H 1 r a e t: & & lg.

Hirdetmény.
A város területén elharapódzott ren­

detlenség hangos szavakban hívja fel a rend­
őrséget arra, hogy annak orvoslására min­
den kitelhető erélylyel és szigorral hozzá 
fogjon.

Ennek orvoslásához azon biztos re­
ménynyel fogok hozzá, mivel polgártársaim 
segélye és közreműködése, a bennem he­
lyezett bizalommal támogatva, —, biztos 
eredményt engednek a jövőben reményWi.

Részemről a tartozó felelősségnél fogva, 
a bennem helyezett bizalomnak minden ki­
telhető módon megfelelni iparkodom.

Mire nézve
1. A tisztaság-rend tekintetében rendeltetik.

a) Az utcza kövezetén való kirakodás, 
különösen az árúczikkeknek az utczára, 
a járda vagy közlekedési útra való kirako­
dása ezennel megtiltatik, s meg nem enged­
tetik, hogy a városban akár minemü árú- 
czikk az utczán, kapu vagy bolt előtt oly 
módon legyen kirakva, hogy a közlekedést 
bármi tekintetben akadályozza.

Egyszersmind a boltajtók előtt, kü­
lönösen avásárutezában szokásos különféle 
árúczikkeknek, ruháknak oly módoni kia­
kasztása, hogy a járókelő közönséget a 
menésben akadályozza, — semmi szin alatt 
meg nem engedtetik — s az ilynemű kia­
kasztások csak úgy engedtetnek meg, ha az 
a földépületótől legalább 7 láb magasság­
ban vannak.

b) Az utczákon, járdákon, közleke­
dési úton, a házak előtt vagy mellett fel­
halmozva levő kövek, — kőtöredék, trágya 
dombok ezen hirdetmény közhírré tételétől 
számitandó 8 nap alatt elhordandók, illetve 
eltakarandók, — a határidőn túl ott talál­
tató minden ilynemű anyag az illető ház­
tulajdonos költségén el fog hordatni s min­
den 24 órai késedelem 6 frt birsággal fog 
bűntetteim — a trágya halmaz pedig elár­
vereztetek a költségek és bírságok levonása 
után fog csak a vétel árból fenmaradt összeg 
az illető tulajdonosnak átadatni.

c. Szemétnek, döglött állatoknak az 
utczára való kidobása szigorúan tiltatik, s 
ily kihágás miatt első sorban mindenkor 
az illető háztulajdonos felelős. —

d) Az építkezéseknél homokot, követ, 
téglát, meszet, vagy bármi néven nevezendő 
anyagot az utczára a hatóságilag engedé­
lyezett. helyiségen túl lerakni, úgy hogy 
az akár a gyalog, akár a kocsin való közle­
kedést bármi tekintetben akadályozza, meg 
nem engedtetik.

e) Meg nem engedtetik továbbá hogy 
az utczán a házfalak mellett bármi néven 
nevezendő fa, deszka, fenyő vagy egyáltalá­
ban oly anyag mely akár a közlekedést,

akár a tisztaságot gátolná, künn hagyassák.
Figyelmeztetem egyúttal a város la­

kosságát, hogy az utczákon a falak melletti 
vizellés a tisztaság megóvása tekintetéből 
tiltatik és az ily minden kihágástól óvakod­
janak, miután e tekintetben közegek által 
a legszigorúbb ellenőrködés fog gyakorol-

f) Az udvarokból az utczára kivezetve 
levő viz-zsilipek mindenkor tisztán tartan­
dók, melyért a háztulajdonos felelős első 
sorban, miért is az ily zsilipeken kifolyó 
viz minden 48 órában legalább egyszer ki- 
söpörtessék, s a folyosó minden szemét és 
rondaságtól tisztán tartassék.

g) Lerakodás végett az utczán meg­
álló kocsik vagy taligásnak az utczában 
keresztbe állani semmi esetben nein szabad, 
s a fel vagy lerakodás végett megálló jár­
müvek az utcza menetén kötelesek állani, 
a járda kövezetére a ház falához oly közel 
állani, hogy a járó közönség azt kerülgetni 
legyen kénytelen szigorúan tiltatik, valamint 
a falak mellett a marhákat etetni nem 
szabad.

2. A közbiztonság tekintetében:
h. Az építkezéseknél felállitattni szo­

kott állások, mindenkor oly anyagból le­
gyenek készítve, hogy az a bírálatot kiállja, 
és oly magasan, hogy az alatt a járókelők 
minden ákadály nélkül elmehessenek.

Nem szabad az álványt oly szélesre 
építeni, hogy a miatt a kocsin való közle­
kedés gátoltassók.

i) Lovat az utczán szabadon ereszteni 
nem szabad, mivel az ily (ló gazdája az 
okozott károkért felelős, — ez áll mind­
azon állatokra, kik életbiztonság tekinte­
téből veszélyesek lehetnek, valamint az ut­
czán hagyott befogva levő ló — egyik húzó 
kötele mindenkor leveendő.

j) Hamis harapós kutyát az utczára 
ereszteni nem szabad, az ily ebet nappal 
lánczon kötve tartani köteles gazdája, mi­
vel az általa okozott minden kárért gaz­
dája lesz felelős és ha annak életben ma­
radása a (közbiztonságot veszélyeztetné, az 
oly eb el fog pusztitattni.
3. A város területénlevö idegenek, munkások 

és cselédek nyilván tartását illetőleg. —
A kapitányság rendőri tekintetéből 

elodázhatlan kötelességének ismeri az itt 
megjelenő idegenek, munkások és cselédek 
nyilván tartását ellenőrködés alá helyezni, 
és a városban letelepedő idegeneket ismerté 
tenni, miért is:

k) Oly szállodákban, melyek az idege­
nek és utazó vendégek befogadására szán- 
vák, tartoznak az illető tulajdonos vagy 
bérlők idegenek névsorát magában foglaló 
könyvet tartani, melybe a megszálló vendég

nevét, rangját, korát és lakhelyét sajátke­
zűig tartozik beírni.

Ezen könyvet az illető vendéglős a 
legnagyobb rendbe tartozik tartani és an­
nak betöltése körül szigorú ellenörködést 
gyakorolni — s azokat láttamozás végett 
annyiszor —mennyiszer kívántatik a kapitány ■ 
ságnál bemutatni tartozik.

l) Azon tulajdonosok, kik házaikban 
havi bérlet mellett kiadandó lakást tarta­
nak, annyiszor — mennyiszer a lakó változik 
tartoznak az idegen szállókat bejelenteni.

m) Kik cselédet tartanak, igazolvány 
nélkül azokat felfogadni a legszigorúbban 
tiltatik, a cseléd, ki sem igazolványi jegyei 
sem cselédkönyvvel ellátva nincsen, mint 
csavargó szökevény fog tekintetni és a vá­
rosból kiutasitattni s esetleg eltolonczol-

Tartoznak tehát mind azok, kik cse­
léd- könyvvel nem birnak, de egyéb iga­
zolványi jegygyei ellátva vannak, jelen hir­
detmény közhírré tételétől számitandó - 14 
nap alatt ilyet szerezni.

A sem igazolványi jegy, sem cseléd- 
könyvvel el nem látott cselédet felfogádó 
fél 5 írttól kezdve fokozott birsággal annyi­
szor —• mennyiszer ezen kihágást elköveti 
fog büntettetni.

n) Azok, kik a szegényebb néposztály 
félfogadására, illetőleg szállásadására tar­
tanak helyiséget, azt a kapitányságnál be­
jelenteni tartoznak, olyanokat, kik maguk 
igazolására nem képesek, befogadni nem 
szabad. Ezen rendelet mind azokat kötelezi, 
kik a városban akár munka akár más üz­
let keresés végett 8 napnál tovább tartóz­
kodnak.

o) Más helyről ide költözött egyének 
magukat 8 nap alatt bejelenteni tartoznak, 
a mikor is a letelepedés minémüsége és 
foglalkozási köre a kapitányság által meg 
fog vizsgáltatni, a rendes foglalkozás nél­
küli egyének, koldusok s hasonminősógü kó­
borlók innen kiutasittatnak, illetve eltolon- 
vzoltatnak. Ily egyének félfogadása vagy 
rejtegetése a törvény szigorával fog bün­
tettetni.

Ezen a fentebbi pontokban leirt ren- 
deletem a városházán szokott helyen kifüg­
gesztve, valamint minden háztulajdonosnak 
közölve azzal tétetik közhírré, hogy annak 
szigorú megtartása a város t. lakosságától 
annál is inkább elváratik, mivel a féke ha­
gyott rendellcneségek meggátlása tekinte- 
téből_ a város közönségének tartozó felelős­
ségnél fogva a törvény engedte minden esz­
közzel annak keresztül vitele eszközöltet-

Vácz, 1873. január 14-ón.
jKorpás Márton, 

kapitány
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